

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO II.

NUMERO 400.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes. 1 peseta.
Fuera: trimestre. 3'50

MARTES 29 DE NOVIEMBRE DE 1887.

OFICINA, SANTA LUCIA 10

Anuncios y comunicados, precios convencionales. Pagos adelantados.

ALMODOVAR Y COMPAÑIA

CARNES Y EMBUTIDOS.

En este establecimiento el primero en su clase encontrará el público los géneros á los precios siguientes:

CARNES.

Ternera con hueso, kilo, 1'75 pesetas.
Id. sin hueso, kilo, 2'40 id.
Magra con hueso, kilo, 1'65 id.
Id. sin hueso, kilo, 2'15 id.
Tocino, kilo 1'40 id.

ENBUTIDOS.

Blancos, kilo 3'50 pesetas.
Longaniza, kilo. 2'50 id.
Morcillas de cebolla, id. 1'25 id.
Butifarras, kilo. 2 id.

En esta casa el servicio será permanente, y en ella encontrará el público toda clase de carnes de aves para enfermo durante todas las horas del día y de la noche.

NO EQUIVOCARSE.

Subida del Puente, esquina á la calle del Río.

INTERESANTE

Calle del Río número 17, casa de la Francisqueta, se vende vino de mesa á 25 céntimos de peseta micheta, dulce á 35 id. id. Cántaro 14 reales.

También hay aguardiente á 75 céntimos de peseta la micheta.

AVISO.

Se compran y venden al 80 por 100 acciones de Fundador de la Caja de Socorros y Ahorros de esta ciudad.

30, HOSTALES 30.

EL DIARIO DE ORIHUELA

UN TERCERO EN DISCORDIA

Obligado á intervenir en el debate periodístico que sobre la difteria han sostenido mis ilustrados colegas los doctores Codina y Sarger, cúmpleme manifestar primeramente que mi resistencia á terciar en la cuestión que bien podemos llamar la cuestión del día, ha sido única y exclusivamente engendrada por mi criterio especial sobre el lugar en que deben ventilarse las cuestiones científicas, porque pienso que éstas, llevadas á la prensa política donde tanto abundan los vientos de los apasionamientos sistemáticos, no pueden ser tratadas con la severidad de juicio y serena razón que por su especial índole reclaman, y claro está, que desarrolladas en campo poco apropiado á su discreto y prudente desenvolvimiento, por fuerza ocurriría lo que con las semillas arrojadas á estériles terrenos refractarios á toda clase de cultivo.

Hechas estas salvedades y expuestas las anteriores consideraciones como necesarias excusas á mis, en mi opinión, correctos procederes, doy principio á mi labor declarando porque así lo requiere el carácter oficial de que estoy investido, que, en nada y mucho menos en cuestiones puramente científicas, encuentro móviles políticos de ninguna clase que tuerzan

mis opiniones ó ganen mi conciencia al culto nefando del error.

Esto sentado á guisa de preámbulo al estudio de la cuestión que tanto viene preocupando á la opinión pública local, entro decididamente en materia, protestando de nuevo de la imparcialidad y buena fé que ha informar estos ligeros apuntes sobre la difteria.

* * *

Impera en el mundo médico la doctrina parasitaria, desde que perfeccionado el microscopio y hecho progresos los procedimientos analíticos, Henle en 1840 y 1853 y Liebermeister en el 1865, vinieron á proclamar la existencia del *microbio* de Sedillot, adivinado por Leeuwenhoek en los infusorios á mediados del siglo XVII.

Admitida tal doctrina—no por todos pues todavía tiene eminentes impugnadores—sino por la mayoría de los que se dedican al estudio de las ciencias médicas, cayóse bien prontamente por las exageraciones de los sistemáticos, en el peligro de ver la base de toda nosología, en el inmenso acumulamiento de los mínimos seres que forman las madreporicas islas de los fosforescentes mares de los trópicos. Este mal ha podido introducir indescriptible confusión entre los partidarios de la moderna doctrina del parasitismo, pero afortunadamente la acción bacteriana, se limita cada día más, ocupando su verdadero terreno en la etiología, gracias á los trabajos de Pasteur quien con el cultivo de la bacteria y sus experiencias en busca de la morbigenesis del carbunco, destruye los fermentos de Béchamp y confirma las ideas de Davaine.

Puesta por modo tan maravilloso la piedra angular al gran edificio de la doctrina parasitaria, bien pronto realiza el microscopio verdaderos prodigios en el concepto etiológico y patogénico, agrandando el mundo de los pequeños seres microzoides y microfitos, á la manera que el telescopio columbra las remotas nebulosas esparcidas en los incomensurables espacios interplanetarios para dotar de nuevos grupos estelares á la vetusta ciencia de Euclides y Aristarco.

Así se llega tras la experimentación continúa, al descubrimiento del fito parásito de la difteria del cual admite Klebs un *micrococcus* para la difteria de forma microsporina y un *bacillus* para la bacilar. Acepta Loeffler las conclusiones del microbiólogo de Praga despues de hallar el microfito, pero ante la confesión de Klebs de no haber podido conseguir el cultivo del parásito ni la producción experimental de la difteria, procede Loeffler á nuevos trabajos y consigue si el cultivo del *micrococcus* y del *bacillus* descubierto por aquel, más las experiencias de inoculación á que se dedica. le conducen á la producción de la muerte en los diversos animales en que opera, pero *no halla* la presencia del microbio en el animal inoculado. Hasta este momento de la historia de la microbiología, discurrían perfectamente bien mis ilustrados colegas los doctores Sarger y Codina, y bien hubieranse detenido en este punto, si no admitieran como últimas las investigaciones de Loeffler y Klebs, toda vez que ni pudieron ser la última palabra

en el asunto por sus resultados negativos ni en el orden cronológico de los trabajos á que más tarde se dedicaron otros experimentadores.

En efecto; la Sociedad Anatómica de París recibió con fecha posterior á la de la publicación de los trabajos citados, una comunicación de Ch. Talamon, en la cual sin dar este sus estudios por terminados, anuncia haber obtenido la falsa membrana de la difteria con un microbio hallado en las membranas de muchos diftéricos del servicio de Bergeron, hospital de Santa Eugenia. No es el *zigodesmus fuscus* ni el *tilletia diphtérica* de Letzerich, ni el *microsporos* de Klebs, sino un hongo, de cuya morfología solo diré que son micelios y esporos característicos, en cuyo mayor grado de desarrollo merecieron de su descubridor la denominación de *conidies*. Operando con ellos en conejos y ranas, reprodujo la enfermedad; de las falsas membranas obtenidas en estos animales, obtuvo nuevamente la bacteria expresada llenando así las condiciones á que debe sujetarse todo método experimental, que son: 1.ª Obtener por el cultivo el organismo que se supone sea la causa de la enfermedad. 2.ª Que la muerte del animal que se inocular se deba al organismo inoculado y no á la infección séptica como es presumible que ocurrió en las experiencias de Letzerich, Klebs y Loeffler. Y 3.ª Presencia del microbio tal y como el que sirvió para el experimento, en el animal muerto por efecto de la inoculación.

Preceptos todos que como se habrá observado siguió escrupulosamente Ch. Talamon que es á quien se deben los últimos trabajos en esta parte de etiología microbiológica y el grado de desarrollo que en este punto ha alcanzado la ciencia médica.

JUSTO LAFUENTE

(Se continuará)

CARTA DE CAUDETE

Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA.

Muy señor mio y amigo: Ayer terminé en esta localidad la santa misión, que con la competente autorización del Imo. Sr. Obispo de la Diócesis ha tenido lugar en esta Parroquia bajo la dirección de los padres jesuitas del colegio de esa ciudad D. José María Lasquivar y D. José Vizcarro, quienes durante los ocho días en que se han celebrado los actos religiosos, han trabajado sin descanso, con celo verdaderamente apostólico y ayudados del digno párroco y demás señores de este clero, para conseguir la salud, reconciliación y tranquilidad de las almas, que ciegas por el brillo del oropel de engalanadas y mentidas ilusiones, se han separado inconscientemente, digámoslo así, del gremio de la Santa Iglesia, Católica, Apostólica, y Romana.

Imposible sería describir con verdadero colorido, el cuadro que la muchedumbre apiñada ofrecía bajo las bóvedas sagradas del espacioso templo en cada uno de los actos de la misión: al primer tañido de la campana y aun mucho antes, un numeroso concurso afluía por todas partes en dirección á la iglesia, ávido de oír la palabra divina, que los ministros del se-

ñor dirigían desde la Cátedra Santa, tanto en las primeras horas del día como despues de ponerse el sol, con la energía, dulzura, espresion y con ese don particular conque Dios sabe dotar á sus representantes en la tierra, para evangelizar á sus hermanos en la fé. En el pueblo de Caudete, preciso se hace confesario, por una gracia especial de la Divina Providencia, la pernicioso lava arrojada por el volcan del indiferentismo y la inmoralidad, no ha tomado las gigantescas proporciones como ha sucedido desgraciadamente á otros pueblos, y ni el virus de la incredulidad, ni el falso veneno de doctrinas anticatólicas, se han abierto paso para penetrar, corromper y ni siquiera emponzoñar el corazón de sus habitantes; la mala yerba no ha podido arraigar en esta tierra de verdaderos católicos, causas bastante poderosas todas, por las que la santa misión ha dado en tan escasos días, ópimos y sazonados frutos de virtud.

El tiempo ha sido tan oportunamente y de tal modo aprovechado por los padres misioneros, que á todo el mundo en general les han sido explicadas con la mayor sencillez por los autorizados labios de los mismos, el lleno de las obligaciones y deberes que les competen, y las instrucciones que han de practicar como necesarias é indispensables para poder cumplirlas. Desde los primeros días en que comenzaron los ejercicios hasta el último sábado, muy cerca de dos mil personas de ambos sexos habían recibido el pan eucarístico, y al siguiente próximo domingo, según disposición de los padres, los hombres solamente en número de unos mil, con el M. I. y católico Ayuntamiento, recibían en comunión general la Sagrada Forma, aparte de los muchos que con anterioridad la habían recibido, coincidiendo para mas solemnidad del acto, que su Divina Majestad estuviese expuesta durante la misa mayor, y se le hiciese procesion claustral terminada aquella por ser domingo tercero, calculando que el número de comuniones durante el tiempo de la misión ascenderá á 3.500 entre hombres, mujeres y niños.

No faltaron algunos que mirasen esto como una ridiculez en los tiempos que alcanzamos, y muchos á quienes parece estar oyendo tacharnos de ilusos y de fanáticos, empero mal que les pese, los que de católicos nos preciamos, haciendo oído sordo á cuantas diatribas y calificaciones se nos dirijan, continuaremos por el camino emprendido sin separarnos en un ápice de él en cuanto de nuestra parte dependa; lo que lamentamos porque no podemos dejar de lamentar con gran pesar de nuestra alma y profundo dolor del corazón, es el ver á nuestros hermanos, que ciegos por las pasiones mundanales y sucios por el hediondo y asqueroso lodazal de la concupiscencia, continúen sin rumbo fijo por las sendas tortuosas del error; y desengáñese (lo diremos de una vez) los hijos del averno afiliados en las sectas anticatólicas, cuanto trabajen, cuanto inventen, cuantos medios empleen para destruir la religion del Crucificado única verdadera, todo será inútil, nada podrán en manera alguna conseguir; la Iglesia de Cristo sufrirá persecuciones, borrascosas tormentas, contradicciones mil, y cuantos males

puedan inventar, el génio, el orgullo y la soberbia, pero *portae inferi non prevale-vun adversu eam*; cuando el error cambie de puesto con la verdad, entonces le seguiremos, mientras esto no suceda que nunca sucederá porque Dios en sí es la suma verdad y no puede por esta razon ni engañarse ni engañarnos, continuaremos firmes en seguirla.

Réstame solo manifestar que el pueblo de Caudete afecto siempre á estas funciones religiosas, puede decirse aunque con impropiedad, que ha estado en su elemento durante los días de la mision, por eso al despedirse hoy de los padres misioneros, le ha sido tan sensible su separacion. ¡Ojalá que se repitieran mas amenudo las misiones, de seguro que cuando menos, los pueblos se contendrian, y se remediaría en algun tanto el que la inmoralidad é indiferentismo cundiese como cunde!

Caudete 22 de Noviembre de 1887.

José Beltran,

SUETOS Y NOTICIAS

Ha sido nombrado magistrado de la Audiencia territorial de Valencia, D. Manuel Vicente y Corso, Juez que fué de esta ciudad.

Anteayer obligaron á tomar un baño ruso á un amigo nuestro arrojándole desde un balcon una gran cantidad de agua.

Esta antigua é inculta costumbre debiérase desarraigar por completo de la poblacion poniendo el vecindario y las autoridades cuanto de los mismos dependa á fin de conseguirlo.

Ha bajado el precio del vino en las tabernas. Una noticia contraria á la seguridad pública, porque cuanto más baja el vino más sube á la cabeza.

Y dá ocasion á desgracias.

La Sociedad Union Agrícola acordó trasladarse á otro edificio sin que pueda asegurarse hasta la fecha si se instalará en la antigua casa-cuartel de la Guardia civil en la calle del Rio.

Hoy se han remitido á Alicante 7000 pesetas en concepto de consumos y 300 por cédulas personales.

A Antonio Puchol vecino de la calle de Muñoz le han sido decomisados esta mañana un jamon y dos arrobas de aceite por no haber satisfecho los derechos de consumos.

La guardia municipal ha hecho durante las horas de mercado una buena recogida de armas.

El mercado de hoy ha sido de los mejores de este año, notándose muchas transacciones, y siendo los precios al pormenor algo mejorados á los anteriores.

ALCANCE POSTAL

Madrid 27.—8'15 n.

En el expreso de andalucía, ha llegado hoy el general D. Romualdo Palacios, el brigadier Sanchez Gomez, el Sr. Bazan y el alcalde de San Juan de Puerto-Rico. Los andenes de la estacion del Mediodia estaban completamente atestados de personas que á la llegada del tren saludaron á los viajeros con nutridos aplausos y vivas á la integridad de la pátria, al general Palacios y al partido reformista.

Cuando el general gobernador de Puerto-Rico echó pié á tierra, fué saludado por los Sres. Lopez Dominguez, Romero Robledo y Linares Rivas. En la estacion estaba todo el círculo reformista, gran número de generales y las redacciones de «El Resumen» y «El Diario Español». El Sr. Palacios ocupó el carruaje del Sr. Lopez Dominguez y acompañado de este y del Sr. Romero se encaminaron á casa del efe reformista donde conferenciaron largo jrato.

Respecto de la actitud del Sr. Palacios nada se sabe, pero se asegura que despues de las visitas oficiales de ordenanza dirigirá una carta al Sr. Sagasta manifestándole que dimite su cargo y que sus amigos políticos que tienen asiento en el Senado y Congreso, darán cuenta de su gestion como gobernador de Puerto-Rico, toda vez que él no puede por no estar revestido de esa investidura.

Servicio telegráfico particular

de EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 29 (12'30 m).

Reformistas harán ruda oposicion al Gobierno.

Falso Moret haya redactado discurso de la Corona.

Madame Grevy gravemente enferma.

Principe imperial de Alemania, estado gravísimo.

Mayoría Congreso se inclinará discusion cuestiones económicas.

Cassola no hará cuestion de Gabinete reformas militares.

Fondos públicos sostenidos.

Imprenta de Cornelio Payá Mayor 37

AVISO.

En los aruncios, avisos, reeiamaciones y comunicados se hara el 25 p 010 de rebaja á los suscritores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defuncion o funeral.

A una columna 6 peras en la 1.ª y 4 en la 2.ª página.

A dos columnas 8

Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscritores rebaja el 25 por 010

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS
PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composicion química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquia, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregia el estómago, les imede la alferencia, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10, ORIHUELA.

¡ALTO!

Si teneis que proveeros de ropa de invierno, visitar primeramente la

pañería de los Herederos de Marin

y seguro que allí hallareis en

CALIDAD, NOVEDAD Y ECONOMÍA

cuanto deseara el más descontentadizo.

GRAN PAÑERÍA DE LOS HEREDEROS DE MARIN,

30.—Mayor.—30.

JOYA MEDICINAL

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Salinas, sulfuradas, sulfato sódicas, hiposulfitadas

ÚNICAS DE SU ESPECIE CONOCIDAS.

OBTENIENDO 5 MEDALLAS DE ORO. 4 DIPLOMAS DE HONOR

AUTORIZADAS POR LOS GOBIERNOS DE ESPAÑA Y FRANCIA.

Sus primeros efectos son: purgantes depurativas, antibiliosas, antiherpéticas, anti-escrofulosas y Antisiféricas. —Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economia y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores o virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior.

AL PÚBLICO EN GENERAL.

Los dueños de algunas otras aguas, con marcada mala fé y gran perjuicio de los consumidores y enfermos, se apropian para las suyas las cualidades exclusivas de estas, por lo que el público debe de estar prevenido y rechazarlas, para no exponerse á perjudicar su salud, obteniendo resultados opuestos á los que se proponga, o sea á los que se obtienen con las aguas de Carabaña, cuya base, 100 gramos por litro de Sulfato sódico, como purgante, y sulfuro de sodio, hiposulfito é hidrógeno sulfurado, como depurativas, las constituyen en una joya medicinal de aplicacion racional y necesaria en la generalidad de las enfermedades del cuerpo humano: condiciones no reunidas por ninguna otra agua ni producto, hasta el día; y siendo las que se llaman ó dicen sus similares simples purgantes irritantes, fijese bien el público en que se firme proposito evitarle perjuicios y confusiones por todos los medios posibles, y consulte sobre ello á los más conocidos Médicos.

EMPLEO DE LAS AGUAS DE CARABAÑA.

Como purgantes, de 120 á 150 gramos de una vez. En los demás casos, unos 30 gramos dos veces al día. Al exterior, en úlceras, herpes, granos ó erupciones de la piel en general: lavarias repetidas veces, dejándola secarse por sí misma.

Se ven en todas las farmacias y droguerías de España y capitales de Europa y América. Para pedidos, reclamaciones y todo lo concerniente á estas AGUAS, dirigirse á

R. J. CHAVARRI, ATOCHA, 87.

PLAZA DE ANTON MARTIN. — MADRID.

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS É INTERESES GENERALES

Anuncio anual, tamaño ordinario, con suscripcion al periódico, tres pesetas mensuales.

La importancia creciente y la circulacion cada dia mayor que vá adquiriendo esta publicacion, la pone en sus condiciones más abonadas para el buen éxito de los anuncios.